



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“不同人生 一样精彩”残疾人自立自强典型系列报道

## 创业开酒厂 “酿”造美好生活

——记重庆市嘉利酒业有限公司经理曹均彬

◎记者 袁询 文/图

也许是身患残疾,与常人不同的人生际遇,快到天命之年的曹均彬虽然脸上留下了岁月的沧桑,但也多了一份笑对生活的从容、坦然和乐观。4月27日,当记者在位于大石街道高马村的重庆市嘉利酒业有限公司烟雾腾腾的酿酒厂房看到曹均彬时,这个蹒跚着右腿、瘦高个儿的中年汉子正和工人们一起劳作,目光沉稳坚毅,双手粗糙有力。“你好,我就是曹均彬,欢迎你们。”见到记者,他伸出手十分礼貌地迎了上来。

### 20岁遭遇意外 酿酒艰难谋生

曹均彬出生在大石街道高马村,在家中排行老四。由于家境贫困,初中毕业后,曹均彬就开始自谋生计,18岁就背井离乡远赴西昌,到一家矿山开车。不料命运弄人,一次始料不及的车祸将曹均彬的人生彻底改写。20岁那年,曹均彬因一场车祸导致右腿胫腓骨粉碎性骨折,随后长达一年半的治疗中,曹均彬先后动过7次手术,最后被评定为肢体四级残疾。

治愈后回到家里,面对残疾的右腿,曹均彬的心中一片茫然。在生命里最难熬也最灰暗的那段日子,郁郁苦闷的他甚至一度有了轻生的念头:农活干不了,又没有一技之长,今后怎么生活?经过无数个思想后,辗转反侧的不眠之夜,曹均彬突然想到,舅舅和二哥在酒厂做工,自己何不跟他们学习酿酒谋生?

说干就干。1997年,曹均彬以破釜沉舟的决心筹措5万元,租借了原利泽乡政府一个约400平方米的废弃公房,又请来一个烤酒师傅,酿酒作

坊就这样艰难起步了。

泡粮、发酵、蒸馏、存储,每个环节都不敢有一丝马虎。每天早上4点,曹均彬便与师傅一道做工,潮湿的空气时常使他的右腿隐隐作痛,他只能咬牙忍受。为节约成本,曹均彬经常要到煤矿拉煤,一次到草街街道,车子突然坏在半山坡,前不着村后不挨店,师傅得回城买配件,曹均彬只得在车里等着,时值寒冬半夜,伤腿肿得浑圆,痛得他虚汗淋漓。还有一次,曹均彬骑摩托车搭载150斤桶装酒到村上小卖店寄卖,却失去平衡连人带车一头栽倒在冰冷刺骨的水田里,要不是村民及时赶到,他差点晕死过去。

为了拓展销路,曹均彬拄着拐杖,在镇上一家一家推销,风里来雨里去,凭着内心那份坚韧和纯粮白酒的品质,多年下来他终于打开了市场,业务也逐渐扩展到邻近乡镇。

### 踌躇满志前行 扩大规模发展

十年时光,转瞬即逝。2006年,曹均彬的作坊已发展成为一个占地1200平方米的酒厂,销路也遍及合川各个角落。但散装酒品质无法提升,利润少;入门门槛低,小作坊多,市场冲击大。“上瓶装,做品质酒!”十年的磨砺壮大了曹均彬的雄心。一头扎进去,曹均彬才知道瓶装酒这个市场有多难。“没细算过,全国性大品牌上百个,地方品牌少说也有上千个。况且市场销售千差万别,竞争极为残酷。”硬着头皮上,没有退路。注册商标,设计包装,进瓶装设备。还是老办法,农村包围城市。曹均彬走乡串镇,把自家的酒和市场同类型的酒除



曹均彬在酿酒厂房劳作

去包装请人品尝,靠实力和口碑赢得市场。

2012年,为扶持小微企业的发展,合川出台了相关政策措施,区残联也加大了残疾人创业扶持力度,针对性地开展了一系列创业培训,在资金政策方面对创业典型给予帮扶。

十几年的品质已被当地市场认可,品牌效应也逐步体现。见时机成熟,曹均彬于2014年在老家高马村征地21亩,建起规模达5000平方米的重庆市嘉利酒业有限公司。增加设备,完善产品生产检验流程,丰富品种,个性化定制,强化销售,一系列发展策略实施下来,产品逐步走出合川,向西南片区区县辐射,企业年产值一年上一个台阶。

目前,该企业有13个注册商标,2个发明专利,50至53度各种年份、原

浆、窖藏、定制等清香型白酒几十个品种,窖藏酒最长时期近20年,每年可产酒500吨,“渝嘉”商标在2014年被评为重庆市著名商标,今年,“渝嘉”牌荣获重庆市特优农产品荣誉称号。曹均彬表示,今后他还打算陆续开发桑葚、枇杷等果酒,进一步提升品质,实行网上销售。

作为残疾人,曹均彬对困难残疾人群体十分关注,感同身受。为帮扶他们,在企业招聘员工时,只要残疾人能胜任的岗位他都优先录取,目前,38名员工中,有7名是残疾人。

“苦难不是人生的全部,只有经历过,才更懂得珍惜来之不易的幸福。希望乡亲们都过上好日子,企业不断发展壮大。”曹均彬的话朴实而坚定,透过他的眼神,未来一片灿烂。

## 合川警方开展打击和防范经济犯罪集中宣传

本报讯(记者 张敏)今年5月15日是第14个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,合川警方联合区内多部门,围绕“筑福新发展奋进新征程”主题开展宣传活动,以提升人民群众防范经济犯罪的意识和能力。

当天上午,合川警方联合区税务局、区金融服务中心、人行合川中心支行、住房公积金合川分中心等单位在合阳财富广场开展宣传活动。

活动现场通过悬挂宣传条幅,播放宣传视频,摆放宣传展板,发放宣传资料,设立咨询台以及采取以案说法,线上关注,“向群众报告”等多种形式,通报了辖区近年来经济犯罪发案情况及发展趋势。活动以防范非法集资、组织领导传销等内容为重点,将经济犯罪安全防范知识送到群众身边,进一步提高群众防范意识。

为增强宣传效果,扩大宣传影响,区公安局刑警支队、食品药品和

生态环境犯罪侦查支队等同步开展反电信网络诈骗、反拐、打击跨境网络赌博、打假宣传,设立宣传咨询岗,向市民进行有关法律宣传。

据悉,近年来区公安局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在区委、区政府和市公安局坚强领导下,紧紧围绕全区经济社会发展和公安职责任务,严厉打击各类侵害人民群众和市场主体合法权益的经济犯罪活动,积极开展防范宣传,维护了全区经济金融安全和社会稳定,守护好群众“钱袋子”。自2022年以来,区公安局共破获各类经济犯罪案件50余件,移送起诉68名犯罪嫌疑人,减少和挽回经济损失2亿余元。

区公安局相关负责人表示,下一步,区公安局将始终坚持以人民为中心的发展思想,进一步完善工作机制,细化工作措施,提高工作效能,严厉打击经济犯罪,严密防范经济金融风险,全力以赴为全区经济高质量发展保驾护航。

## “晴空蓝”化为“马甲红” 优化路域环境



执法人员帮助摊主搬移摊位

本报讯(记者 李文静 摄影报道)5月15日,区交通运输综合行政执法支队(以下简称支队)组织执法人员去到国道212古楼段,对公路沿线“占道经营”“以路为市”行为进行劝导,确保公路交通安全畅通,确保人民群众生命财产安全。当前,正是古楼镇枇杷大量成熟上市时间,外地前来收购枇杷的、本地果农销售枇杷的人员占据国道212沿线两边,不仅阻碍公路畅通,影响路容路貌,也严重威胁过往车辆行人的安全,存在很大的安全隐患。

当天,执法人员们沿街而行,秉持“宣传教育为主”的原则,积极耐心向群众宣传违法摆摊设点、占道经营、乱堆乱放的危害性,并详细地向摊主讲解《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》等相关法律法规内容,向其讲明行为的违法性和危害性。在整治过程中,经过对摊主的耐心解释、交流和教育,大多数摊主都能认识到自己的不当行为,均愿主动搬移摊位,并表示今后将遵守交通法规,共同维护公路安全。在遇到一些年纪较大的摊主时,执法人员们还主动帮助他们将摊位搬移至安全地点。

该支队相关负责人表示,支队将以正在开展的2023年全国“路政宣传月”活动为契机,深入开展富有时代精神和创新活力的公路宣传活动,在全社会形成了解公路、关心公路、爱护公路的良好氛围,进一步加强公路路政管理工作,优化提升公路管理和服务水平,促进公路交通高质量发展,助力区域经济发展。

重庆日报讯(记者 罗芸)5月17日,在长寿区举行的“2023年国际博物馆日川渝主会场活动”上,市文旅委有关负责人介绍,去年我市博物馆接待观众1783.38万人次,今年“五一”期间接待观众人次已超过2019年同期。

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所。5月18日是国际博物馆日,主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。5月17日,我市同步启动重庆市第十四届文化遗产宣传月活动。全市相关文博单位将通过线上线下相结合的形式,开展惠民服务、专题展览、流动博物馆、文博课堂、走进考古现场等十二大板块275项活动,为市民提供丰富多彩的文化大餐。

“近年来,我市博物馆事业快速发展,目前全市备案博物馆已达132家。”市文旅委有关负责人表示,去年全市博物馆接待观众1783万余人次,举办陈列展览782个。以博物馆的展品为依托,我市各博物馆深入挖掘蕴含在历史文物中的传统文化、道德观念和家国情怀,开展社会教育活动7370场次,为传承弘扬中华文明,满足群众文化需求,增强人民精神力量做出了重要贡献。

据统计,今年“五一”期间,全市博物馆接待观众104.92万人次,超过2019年同期水平。(据2023年5月18日《重庆日报》)

### 去年我市博物馆接待观众1783万人次

## 我区举行5.17世界电信日宣传活动

本报讯(记者 周云 摄影报道)5月17日,是世界电信日,我区在城南体育馆广场举行5.17世界电信日宣传活动。

本次活动由区大数据局主办,中国铁塔合川分公司承办,来自区公安局、区大数据局、中国铁塔合川分公司、中国电信合川分公司、中国移动合川分公司、中国联通合川分公司、广电网络公司等单位参加宣传活动,活动围绕“增强法治意识保护‘三电’设施”展开宣传,号召广大市民自觉保护电力、电信和广播电视设施,发现破坏“三电”设施的行为立即制止并向公安机关报警。

在宣传活动中,有关单位工作人员向市民发放了《保护电信设施 共享畅通网络》《5G基站建设政策支持文件》《合

川区通讯网络知识宣传》《家事国事天下事 保护光缆才知事》等宣传资料。

为提高广大群众防范电信网络诈骗意识,相关单位还开展了《警民联动反诈骗 精准防范护万家》宣传活动,提醒“男孩子,不要裸聊!”“女孩子,不要刷单!”“没钱的,不要网贷!”“有钱的,不要网络投资、网络赌博!”“出租出借电话卡、银行卡给他人被用于电信网络诈骗或其他违法犯罪的,即使只出租出借出售1张,都会被追究刑事责任!”

### 盐井街道

## 志愿服务走进敬老院



本报讯(记者 谢永恒 通讯员 汤静 摄影报道)为深入推动“五社联动”,关爱“一老一小”工作,弘扬尊老、爱老、敬老、助老的中华民族传统美德,近日,盐井街道人大工委、社工站、残联等部门携手开展志愿服务,走访慰问辖区敬老院老人,践行中华民族敬老、爱老传统美德。

活动现场位于当地炮台村的盐井街道敬老院内人头攒动,志愿者们有序分工,打扫院内、室内卫生,为老人理发、修剪指甲,提供义诊服

务,普及医疗保健常识。活动中,志愿者们详细了解了老人们的身体状况和生活情况,并带来了精心编排的歌曲、舞蹈表演,大家聚在一起品尝水果、点心,分享近期以来的趣事和对未来生活的憧憬,为老人们送去温暖,以实际行动践行社会主义核心价值观。

据悉,此次活动以“党建引领、五社联动”为指导,以“健康中国”为主题,以“党建+”的形式,整合了辖区多方志愿力量及社会资源,开展内容丰富的志愿服务,让敬老院的老人感受到来自社会各界的关心关怀,让他们老有所养、老有所依、老有所为。



志愿者为老人测量血压